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2. Aufgabe:  

2.1 Qn X Qn+1 Flipflop 2 Flipflop 1 
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 Nein, da die Unterscheidung der Automaten anhand der Ausgabefunktionen erfolgt. 

2.2 

J1 =  q2 v a b         K1 =  q2 v a 

J2 =  q1 b v q1 a     K2 =  q1 v a 
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3. Aufgabe:  

3.1  111 - 110 - 100 - 000 - 001 - 011 - 111 

3.2  010, 101 
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4. Aufgabe:  

4.1 

 

 

 

 

 

 

4.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Aufgabe:  

5.1 

 

 

 

 

 

5.2 

bei 4 Knoten:

3 + 2 + 1

bei 7 Knoten:

6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 =  21 !!!
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E=0, B=1, G=0
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6. Aufgabe:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

7. Aufgabe:  

Teil 1:  P-Netz: ࢜૚ ൌ ൫ࢇഥ ൅ ഥ൯࢈ ∙ ሺ࢈ࢇതതതത ൅  തሻࢉ
  N-Netz: ࢜૙ ൌ ሺ࢈ࢇሻ ൅ ሺࢉ ∙ ሺࢇ ൅  ሻሻ࢈
  Forderung: ࢜૙ ൌ  ૚തതത࢜

૚തതത࢜ ൌ ൫ࢇഥ ൅ ഥ൯࢈ ∙ ሺ࢈ࢇതതതത ൅  തሻതതതതതതതതതതതതതതതതതതതതതതതതࢉ

 ൌ ሺܾܽሻ ൅ ሺܿ̅ ൅ ܾܽതതതሻതതതതതതതതതതത 
 ൌ ሺܾܽሻ ൅ ൫ܿ ∙ ሺܽ ൅ ܾሻ൯ ൌ  ଴ݒ

erfüllt, daher ist die Funktion wohldefiniert. 
 

Teil 2:  P-Netz: ࢜૚ ൌ ൫ࢇഥ ൅ ഥ࢈ ൅ ത൯ࢉ ∙ ሺ࢞ഥ ൅  തതതതሻ࢈ࢇ
  N-Netz: ࢜૙ ൌ 	ࢉ ∙ 	 ሺ࢞	 ∙ 	 ሺࢇ ൅ ࢈ ൅ ሻࢉ ൅  ሻ࢈ࢇ
  Forderung: ࢜૙ ∙ ૚࢜ ൌ ૙ 

ൌ ቀ൫ࢇഥ ൅ ഥ࢈ ൅ ത൯ࢉ ∙ ሺ࢞ഥ ൅ തതതതሻቁ࢈ࢇ ∙ 	ࢉ	 ∙ 	 ሺ࢞	 ∙ 	 ሺࢇ ൅ ࢈ ൅ ሻࢉ ൅  ሻ࢈ࢇ

ൌ ሺࢇഥ࢞ഥ ൅ ഥ࢞ഥ࢈ ൅ ഥ࢞തࢉ ൅ ഥ࢈ഥࢇ ൅ ሻࢉഥ࢈ഥࢇ ∙ 	ࢉ	 ∙ 	 ሺ࢞ࢇ ൅ ࢞࢈ ൅ ࢞ࢉ ൅  ሻ࢈ࢇ
ൌ ሺࢇഥ࢞ഥࢉ ൅ ࢉഥ࢞ഥ࢈ ൅ ሻࢉഥ࢈ഥࢇ ∙ ሺ࢞ࢇ ൅ ࢞࢈ ൅ ࢞ࢉ ൅  ሻ࢈ࢇ
ൌ  ࢞ࢉഥ࢈ഥࢇ

bereits die erste Bedingung ist verletzt, ein Konflikt liegt vor. 



Grundlagen der Digitaltechnik 7. Lösungsblatt
 

© ITIV  5 
 

 
Eingangskombinationen mit Fehlverhalten: 

Möglichkeit 1: Algebraisch 
 Schaltung ist nicht wohldefiniert, wenn: ࢜૙ ്  ૚തതത࢜
 Kurzschlüsse bei: ࢜૙ ∙ ૚࢜ ് ૙ 
 Undefiniertheit bei: ࢜૙ ൅ ૚࢜ ് ૚ → ૙࢜ ൅ ૚തതതതതതതതതത࢜ ് ૙ 

 
Möglichkeit 2: Wahrheitstabelle: 

 Kurzschluss bei: v0(a, b…) = v1(a, b…) = 1 
 Undefiniertheit bei: v0(a, b…) = v1(a, b…) = 0 

x c b a v1 v0 y 
0 0 0 0 1 0 1 
0 0 0 1 1 0 1 
0 0 1 0 1 0 1 
0 0 1 1 1 0 1 
0 1 0 0 1 0 1 
0 1 0 1 1 0 1 
0 1 1 0 1 0 1 
0 1 1 1 0 1 0 
1 0 0 0 1 0 1 
1 0 0 1 0 0 undefiniert 
1 0 1 0 0 0 undefiniert 
1 0 1 1 0 0 undefiniert 
1 1 0 0 1 1 Kurzschluss 
1 1 0 1 0 1 0 
1 1 1 0 0 1 0 
1 1 1 1 0 1 0 

Kurzschluss für: (x,c,b,a) = (1,1,0,0) 
Undefiniert für: (x,c,b,a) = (1,0,0,1) ∨ (1,0,1,0) ∨ (1,0,1,1) 


